

SEMANARIO DE PALAMÓS.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Palamós, un mes. . . . 0'50 pesetas.
Resto de España, trimestre. 1'50
Países de la Unión Postal, 2'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Pago de suscripción adelantado.—Remitidos y anuncios á precios convencionales.—Publiquense ó no, no se devuelven los originales.

AÑO II.

* Pago de suscripciones en sellos de correo ó letras de fácil sobre.

* Se publica todos los jueves.—ADMINISTRACIÓN Y REDACCIÓN: calle de la Marina, 13.

NÚM. 45

EL CÓLERA MORBO-ASIÁTICO.

(CONTINUACIÓN).

Examinando atentamente el itinerario que han seguido las varias epidemias de cólera que hemos mencionado y teniendo en cuenta las circunstancias detalladas que han acompañado á estas invasiones sucesivas de tan diversos países, los epidemiologistas han creído poder formular ciertas leyes á las que parece obedecer la propagación de la enfermedad. Es notable bajo este punto de vista un trabajo de Mr. Proust que no es posible analizar en un artículo de periódico literario.

Diremos abreviadamente que las epidemias de cólera no pueden salvar los desiertos ni las altas cordilleras de montañas y que son preferentemente azotadas las poblaciones situadas al pie de las principales vías de comunicación donde se establecen grandes corrientes de viajeros y de géneros comerciales, así como los puertos de mar y las ciudades sentadas sobre terrenos modernos.

Los agentes de transmisión del contagio son en primer lugar los mismos enfermos; no los afectados del cólera asfíctico ó algido, que éstos pobrecitos bien quietos se están en su cama, sino los que sin saber que están enfermos huyen del punto invadido y se trasladan á otros países sufriendo más ó menos de esta diarrea premonitoria ó prodrómica, síntoma inicial muchas veces de la forma grave, y en otras única manifestación á que se reduce el ataque colérico que aborta por no encontrar temperamento ó terreno á propósito para su ulterior y completo desarrollo. En segundo lugar los lienzos, objetos de cama y vestidos que hayan estado en contacto inmediato con el mismo enfermo.

Surge aquí tratar de la duración que debe asignarse al período de incubación del mal asiático: nada hay rigorosamente averiguado: pero el transcurso de 7 días parece ser el mayor que puede permanecer el miasma, ó lo que fuere, en estado latente dentro del organismo. Por lo tanto, durante estos días nada se opone á que el que lleva en sí el germe colérico se traslade y viaje como si estuviera enteramente sano.

Respecto del papel que juegan las corrientes de aire en la transmisión del cólera, véase lo que se admitió por unanimidad entre los representantes de varias potencias en la conferencia sanitaria internacional de Viena (julio de 1874):

«Ningún hecho ha probado hasta el día que pueda el cólera propagarse á lo lejos por la atmósfera sola, sea su condición la que quiera, y es además una ley sin excepción, que jamás se ha propagado una epidemia de un punto á otro en menos tiempo de aquel que necesita el hombre para trasladarse al mismo.

«El aire ambiente es el principal vehículo del agente generador del cólera; pero en la inmensa mayoría de casos queda la transmisión de la enfermedad por la atmósfera limitada á una distancia muy cercana al foco de emisión».

«Del estudio de los hechos resulta que el principio generador del cólera pierde con rapidez su actividad morbífica al aire libre: tal es la regla; pero en ciertas condiciones particulares de confinamiento puede conservarse por un tiempo indeterminado esta actividad».

Parece fuera de duda que el veneno radica únicamente en las deyecciones ó materiales excrementicios de los atacados, y que conserva su energía y su fuerza hasta mucho tiempo después de haber sido expelido con estas deyecciones fuera del cuerpo. Por lo tanto, todo lo que ayude ó favo-

rezca la diseminación sobre el terreno, ó en las cloacas, letrinas y alcantarillas, de estas materias fecales, es decir, la sociedad en todas sus formas, favorecerá y ayudará á la difusión del contagio.

Esto explica el obstáculo y resistencia que oponen al desarrollo del cólera los terrenos graníticos y primordiales formados esencialmente de rocas ó materiales muy duros que no se esponjan ni pueden ser penetrados fácilmente por los líquidos.

Bajo este punto de vista es notable la inmunidad de que ha gozado siempre la ciudad de Lyon edificada sobre el granito. Situada entre París y Marsella, ha visto muchas veces al cólera que la ceñía por todos lados y sin embargo ha escapado constantemente á sus ataques. En 1854 llegó á contar 200 defunciones coléricas y á pesar de ello la enfermedad no pudo arraigarse ni tomar la forma epidémica.

Sin embargo, este estado refractario al progreso, aumento y extensión de las epidemias coléricas no es probable se refiera tanto á la determinada constitución geológica de un país, como al grado de porosidad y permeabilidad del terreno sobre el cual la ciudad se asienta. A esta causa agrega Pettenkofer otra también muy relacionada con el grado de intensidad que puede afectar una epidemia dentro de una localidad dada: el nivel de agua subterráneo. Si este nivel baja cuando está presente la enfermedad, los terrenos húmedos que abandona esta agua se prestan admirablemente á la putrefacción y por lo tanto al cultivo de los miasmas coléricos llevados por las filtraciones al subsuelo de la ciudad y la epidemia crece. Las ideas de Pettenkofer han encontrado comprobación en distintas ocasiones: lo acontecido en Lyon, Carlsruhe, Stuttgart, Wurtzburg, Francfort y Dresde son ejemplos de ello.

El vehículo con el cual penetra el germen del mal indiano en el organismo es el aire (por la respiración), ó el agua (por la digestión). Esta cuestión divide todavía á los epidemiólogistas.

La disposición individual á contraer la enfermedad no es la misma para todas las personas, pero hasta ahora no se ha podido averiguar el porqué hay algunas que son totalmente invulnerables á sus ataques ó tan sólo parcialmente refractarias y otras que contraen el mal de una manera intensísima y afectando la forma fulminante.

Esperemos que la invención del microbio ó miasma producto de tantos estragos aclare estos misterios hasta ahora imposibles de explicar.

(Se continuará.)

C. FIGA.

LA FIESTA DE S. EELIU DE GUIXOLS.

Orgullosa puede estar la rica y pintoresca villa de San Feliu de Guixols; orgullosas las letras patrias y el renacimiento catalán sobre todo; y orgullosos más que nadie los iniciadores del Certamen que organizó el Centro Recreativo de aquella villa: el éxito alcanzado supera en mucho á lo que nosotros creímos y también á lo que esperaban los patrocinadores de tal idea al abrir un palénque más en donde pudieran esgrimir los trovadores, las armas más hermosas de los adelantos modernos que convierten los circos del oscurantismo en jardín donde cantan las glorias de la patria los cultivadores de las lenguas de Cervantes y Aribau.

La fiesta mayor de San Feliu se ha distinguido siempre, por su brillantez, de las demás de la comarca, y no es de extrañar, por lo tanto, que haya sido la primera en dirigir las diversiones de la misma por rumbos distintos de los ya agotados que hasta hoy día habían seguido las fiestas populares de nuestros pueblos. Alta honra cabe á los Guixolenses por ello; nuestra enhorabuena por lo tanto es entusiasta y sincera, y solo nos cabe el recurso de procurar con nuestras débiles fuerzas el que se aclimaten en nuestras diversiones fiestas de tal valía, como glorioso timbre que pueden ostentar los pueblos que echan una piedra más en el glorioso muro de las letras catalanas.

Previa la galante invitación con que nos distinguió la Junta del Centro Recreativo, tuvimos la honra de incorporarnos en la comitiva que de dicho local dirigióse al lugar del certamen, compuesta de la Comisión organizadora, Jurado, comisiones de las Autoridades, algunos de los poetas laureados y los representantes de «La Publicidad» y «La Vanguardia» de Barcelona, de «La Lucha» y «El Demócrata» de Gerona, de «El Palfrugellense» del nuevo periódico guixolense «El Bajo Ampurdán» y de nuestro SEMANARIO.

El sitio designado para el Certamen era el espacioso salón de la carretera lujosamente adornado con flores, plantas y ramaje, escudos y banderas nacionales; levantándose en el fondo, en medio de un jardín artificial, el trono que debía ocupar la Reina de la fiesta.

Inauguróse la sesión con un discurso del presidente del Jurado D. Melchor de Palau, quien tribuyó su nombramiento al cariño mutuo que entre él y S. Feliu existe, y después de recordar los timbres de gloria con que el nombre de San Feliu figura en las páginas de nuestra historia, en un brillante período recordó el adelanto que las fiestas literarias representan en el bienestar de los pueblos.

Acto seguido el Secretario D. Arturo Vinar.

dell leyó la brillante memoria que sobre el acto haída escrito, por cierto en circunstancias bien distintas de las que requieren tales trabajos ya que desgracias de familia pesan sobre él hoy día muy de veras, á pesar de lo cual fué dicha memoria obra de mérito literario y de profunda intención, tanto al anatemizar á los impugnadores del certámen, como en el juicio crítico de las composiciones premiadas.

Pasando á la abertura de los pliegos que contenían los nombres de los poetas premiados, resultó serlo con la flor natural nuestro muy querido compañero de redacción, hijo de esta villa, D. Francisco de A. Marull, por su oda «Barquejant», lema «Amor», quien designó como reina de la fiesta á la bella Srta. Isabel Roca Marsillach, que pasó á ocupar el sitio de preferencia. Dió lectura á dicha poesía el S. Vinardell; nadie menos que nosotros es el destinado á juzgar del mérito de este trabajo, ya que tratándose de un compañero que comparte con nosotros la tarea de escribir este periódico, los más humildes aplausos, aun después del fallo del Jurado, podían parecer interesados; dejemos que el público pueda juzgar de ella á su sabor el día que el Centro publique el tomo de las composiciones premiadas, ya que hoy, contra toda nuestra voluntad, nos está vedada su publicación según las condiciones del certámen.

Obtuvieron además premios D. Joaquín Riera y Bertran, D. Fernando Agulló, D. Francisco Caparrò, D. Antonio Fargas y Soler, D. José Gich, D. Constantino Gil Sanz, D. F. Tomás y Estruch, D. José Garriga, D. León Fontova, D. Dámaso Calvet, D. Pedro Company y D. José Plantada y Comellas; y accesits D. José Verdú, D. Joaquín Olivó, D. Fernando Agulló, D. Francisco Calvet, D. Juan Carreras, D. Ramón E. Basegoda, D. J. Cordils, D. Salvador Genís, D. Cayetano Sanchez y D. Joaquín Godó. Sentimos tener que limitarnos á estas indicaciones por la abundancia de original que nos agobia.

Dió las gracias á la concurrencia el presidente interino del Centro Recreativo Sr. Salgas, y levantóse la sesión en medio de atronadores aplausos y felicitaciones á los poetas premiados.

No concluiremos esta reseña sin felicitar especialmente á los amigos Sres. Gich y Gil, nuestros estimados compañeros en la prensa, por su obra sobre la industria corcho-taponera, que si bien no podemos ni sumariamente conocer, por no haberse leído los trabajos en prosa, creemos no puede menos de ser digna de la ilustración de sus autores y de sus conocimientos en la materia.

Las demás partes de la fiesta como los otros años: bailes en los entoldados, sardañas en la plaza, conciertos, paseos cuajados de lindas mujeres, muchos forasteros etc. etc.

Para terminar, gracias mil á los obsequios que al representante de este SEMANARIO se otorgaron con el mero carácter de tal, y sepan nuestros amigos que el año próximo al celebrarse nuestra fiesta, si no tan lucida como la que acabamos de relatar, encontrarán en nosotros los leales amigos que procurarán devolver los mismos agasajos con qué acaban de honrarnos nuestros compañeros de San Felíu de Guíxols.

REVISTA DE BARCELONA.

Querido lector (1): He contraido con el Director de este SEMANARIO, la obligación de escribir una revista semanal, y cree que esto en verano, es peor que contrar el nupcias, (que si eres casado ya sabes lo que son, y si eres soltero ya lo sabrás). Lo comprenderás perfectamente: figúrate que en esta ciudad no ocurre absolutamente nada que merezca referirse; añade á esto que mi obligación es darte noticias y te harás cargo de lo triste que de mi situación; pero lamentaciones aparte y vamos á la tarea.

Colera.—Parece que este Señor se encuentra muy bien en Francia, y según me ha asegurado un amigo suyo que cenó con él en Arlés no hace muchos días, dice que aunque no sea más que por no sufrir las mil imperficiencias á que se somete á los viajeros en la frontera, lo no piensa venir á vernos este verano.

Cronica local.—Ripa en ésta una paralización tal en el comercio y en las industrias, que inspira serios temores, y Dios nos libre que dure, pues hay muchísimos obreros faltos de trabajo, y desgraciadamente ya sabemos á lo que conducen estas huelgas forzadas en un pueblo eminentemente laborioso como el nuestro.

S. Jones.—Permanecen todos herméticamente fermos, descansando de las fatigas de la pasada campaña.

Teatros.—*Novedades.*—Sus abonados y concurrentes están de pésame, pues la excelente compañía que con tanto acierto dirige el eminentísimo actor D. Emilio Mario se va y nos deja ¡Y decía que nos amaba!

Según me dijo anoche uno de los actores de dicha compañía, se detendrán 5 días en Lérida, donde darán otras tantas funciones; les auguramos gran cosecha de aplausos.

Ribas.—Se marchó Zamacois y desde entonces no va un alma á dicho teatro. Mañana extingue su contrato la Pastor, de modo que probablemente tendrán que cerrarlo, pues es casi seguro, que no ganarían ni para pagar el impuesto de la sal. Y á propósito de sal, hace pocos días se me ocurrió preguntarle á la Pastor, (que, dicho sea entre paréntesis, tiene muchísima) cuánto pagaba al año por dicho impuesto; y me contestó, riéndose, que ella no pagaba ni un céntimo. ¡¡Cosas de España!!

Retiro.—A la compañía de este teatro, que lo mejor que podría hacer sería retirarse, le ha dado por hacer *La tempestad*, y si siguen así, yo creo que algún día

vá llover, tronar y relampaguear en dicho teatro: aquello es inaguantable ¡Qué tiple! ¡qué tenor! ¡qué barítono! ¡qué contralto! ¡y qué coros! ¡¡Sobre todo, qué coros!! Parecen atacados del cólera.

Español.—Esta semana se ha puesto por primera vez D.^a Juanita, traducción de *Donna Juanita* que conocíamos ya del invierno pasado, pues la compañía italiana de la Franceschini nos dió ciento y pico representaciones de dicha obra. No me meteré en honduras respecto á esta producción, en honor á la moral; pero lo que si diré es que siento de todas veras, que el teatro francés y el italiano, que no pueden compararse en nada al nuestro, pues le son los dos muy inferiores bajo todos conceptos, se introduzcan en nuestra honrada y gloriosa escena, prostituyéndola y convirtiéndola en lupanar y en escuela de vicios; y más siento todavía que contribuyan á esto escritores de valía que no necesitan para nada inspirarse en producciones francesas é italianas, pues se lo ha probado el público, el gran juez, aplaudiéndoles mil veces obras originales; pero ¡cómo ha de ser!

Tívoli.—Continúa el empresario de dicho teatro, haciendo el *bigote y mosca* de oro, (no lleva barba) con el baile Parthéope, que, á decir verdad, tiene algunos cuadros muy originales, las decoraciones muy bien pintadas, el atrezo magnífico y algunos trozos de música que el público aplaude mucho y hace repetir todas las noches.

Circo ecuestre.—Se marchó ya el ventrilocuo Mr. Okil que era lo único nuevo que había, de modo que volvemos á las andadas; caballitos, aritos, cintitas, saltitos, caiditas, clowns y demás; en fin lo de siempre.

Pabellón Ibérico.—Alternan en estos jardines, las bandas de Ingenieros y de Luchana; la concurrencia es bastante cursi. El público que asiste al Café Colón las noches de invierno es el que se refugia en dichos jardines en busca de un poco de fresco y de distracción.

Barcelona 4 de agosto.

Francisco de S. Permanyer y Ayats.

EL CHOQUE DEL «GIJÓN» Y EL «LEXHAM».



Empecemos por manifestar que, aunque procedente de Santander el *Gijón*, no fué aquel el puerto de su última salida como indicamos en el número anterior, sinó el de la Coruña.

Está justificado por las manifestaciones de los náufragos, que el vapor español fué el que chocó contra el vapor inglés, pasándole por ojo.

Por esto el *Lexham*, se hundió casi instantáneamente, dando sólo tiempo para que el tercer maquinista y diez marineros de dicho vapor saltasen sobre la cubierta del vapor correo por el botalón de proa de este último, y por eso el *Gijón* se mantuvo más tiempo á flote y hasta se creyó en un principio que la avería del paquete de la compañía transatlántica no ofrecía peligro alguno.

Según resulta de informes auténticos, el *Gijón* hacia sonar de minuto en minuto su silvato de vapor y además la campana, y el *Lexham* practicaba lo mismo, pero no se oyeron en ninguno de aquellos buques los señales del otro hasta que la embestida fué inevitable. Los ruidos del mar engañan mucho, suelen cubrir otros ruidos, y esto y un conjunto de circunstancias fatales influyó, sin culpabilidad de nadie, en ese tan espantoso siniestro.

Navegando ya, á las seis de la tarde se sirvió la comida á bordo del *Gijón*. Duraría como una hora. De sobre mesa, hablóse de la cuestión del día, el cólera asiático, y el capitán, Iglesias, dijo:

—«Señores, lo que ahora debe preocuparnos á todos no es el cólera, sino la niebla.»

Por lo mismo, el capitán había telegrafiado al maquinista de guardia, para moderar el andar del buque, y otro tanto se había dispuesto en el vapor británico. Poco después sobrevino el choque.

El primer bote echado al agua por el *Gijón*, tripulado por seis hombres al mando del tercer oficial, tenía por objeto reconocer exteriormente la avería del paquete. Casi á la par surcaba las olas una de las chalupas salvavidas, destinada á recoger á los náufragos ingleses que luchasen, nadando, con el líquido elemento. El *Gijón* empezó á inclinarse sobre la proa amenazando sumergirse, y entonces el capitán, que había bajado á una de las embarcaciones menores, volvió á subir al vapor para disponer el salvamento del pasaje y de la tripulación.

Otra chalupa salvavidas fué lanzada al mar, y en ella, como en la primera de que dejamos hecha mención, embarcaronse, al decir del público rumor, los que se dieron prisa para verificarlo. En el primer salvavidas iban los 56 náufragos recogidos á las cuatro de la madrugada por el *Santo Domingo*.

Otra embarcación menor, ocupada ya por personas que no se daban cuenta de lo que tan precipitadamente efectuaban, iba á ser echada además al agua; pero por el excesivo peso que soportaba saltó uno de los cáncamos en que engacha el aparejo de suspensión; según otra versión se rompió un gancho de éste y la embarcación quedó colgada por uno de sus extremos, escupiendo sobre el abismo á cuantas personas contenía.

Llegaron á salvamento otros dos botes del *Gijón*, uno en Muros (Galicia) con ocho tripulantes y siete pasajeros (1), y otro que contenía ocho pasajeros, el capellán, un contramaestre y catorce marineros del *Gijón* y seis marineros del *Lexham* que fueron recogidos y conducidos á Grasesend (Inglaterra) por el vapor *Ville de Valence*.

En resumen: de las 190 personas embarcadas en el *Gijón*, sólo se tiene noticia de haberse salvado 84, con más los indicados del *Lexham*.

El primer oficial, D. Luis Alvarez, hijo de la Coruña,

(1) Este bote, según hemos leído últimamente, fué salvado por el bergantín inglés *Vespertina Nelson* que se dirigía á Liverpool, adonde los hubiera conducido; pero encontrándose tan cerca de las costas de España, accedió al deseo de los salvados de dejarlos en cualquier punto inmediato, quedando sólo á su bordo, por voluntad suya, el capitán náufrago del *Lexham*, que debe por consiguiente ser agregado al número de los salvados.

afrontó como cristiano la muerte, inmóvil sobre la toldilla, con las manos cruzadas y mirando el cielo.

A bordo del Gijón había 60 ó más niños.

¡El Dios de las misericordias haya acogido en su amoroso seno las almas de los muertos!

Por cuenta de la compañía se ha dado á cada náufrago un traje completo, y pagado alimentos y pasaje hasta sus casas á todos aquellos que no han querido continuar el viaje á las Antillas.

GACETILLA.

Atentamente invitados por la profesora de la Escuela pública de niñas de esta villa, la señorita Doña Luisa Torroella, tuvimos el gusto de asistir á los exámenes generales que celebraron las alumnas los días 2 y 3 del corriente.

Completamente imparciales y amantes como el que más de la instrucción pública, debemos manifestar que los resultados que observamos superaron mucho, muchísimo, nuestras esperanzas; y no se crea que nuestra opinión fuese inspirada por dudar un momento de la competencia de la citada Profesora: teníamos en cuenta el poco tiempo que ha transcurrido desde que se encargó de la enseñanza en esta villa, la poca edad, en general, de sus alumnas y los obstáculos con que debe lucharse en toda época de organización; obstáculos que, por mucho tiempo, impiden el dar resultados visibles.

En todas las materias correspondientes á la parte literaria, notamos grandes adelantos en las distintas secciones, convicción en el decir, lenguaje, precisión y, sobre todo, novedad en la forma expositiva: lo que nos convenció de que la Señorita Torroella posee vastos conocimientos y una vocación decidida á la enseñanza, que es la cualidad esencial que debe adornar al Profesor.

En cuanto á lo relativo á las labores, y adviertan repetidamente nuestros lectores que hablamos con la más franca imparcialidad, vimos algunas de revelante mérito y, en general, corrección y limpieza en el dibujo y exquisito gusto en todas.

No pondremos punto final al relato de nuestras impresiones, sin manifestar lo mucho que nos admiraron las Srtas. Beltrán, Cabruja y Rogér, tanto en los ejercicios de declamación que practicaron, como en los de lengua francesa; pues demostraron, además de su aplicación y talento, los desvelos de la Profesora.

Felicitamos merecidamente á las jóvenes alumnas, á sus Sres. padres y muy particularmente á la Srta. Torroella; asegurádole que, si continúa por la senda emprendida, no le han de faltar ni nuestro aplauso, ni el agradecimiento sincero de cuantos se interesan por la civilización de esta villa.

Anteayer tarde estuvieron á punto de perecer dos robustas jóvenes que se bañaban en las aguas de la Fosca. Una señora bishalense que estaba veraneando en su hacienda de Montrás había ido á la citada playa, según costumbre suya de todos los años, para bañarse junto con su interesante niña, un joven de Cadaqués que estaba con ella de temporada y una sirvienta; y al estar estas dos últimas en el mar, parece que una oleada asustó á la sirvienta, la cual se asió á la compañera, cayendo ambas al fondo y perdiendo luego el conocimiento. La señora y la niña reclamaron auxilio, llegando los primeros los guardias civiles Salvador Isern Juanals y Elías Hernando Garriido, que echándose rápidamente al mar lograron tras grandes esfuerzos trasladar á la playa á las semi-asfixiadas bañistas, ayudados al final por el paisano José Crosa.

Llegada la noticia aquí salieron precipitadamente el cabo de la Guardia Civil y parientes y amigos de aquella señora con carruaje, un médico y un farmacéutico, siendo conducida á esta villa toda aquella familia después de practicados en la misma playa los más urgentes remedios.

Nos hemos enterado de como siguen las dos jóvenes y podemos decir que la gravedad que de pronto presenta el estado de una de ellas ha desaparecido, y que es de esperar la próxima curación completa de entrambas.

Otra desgracia marítima tenemos que lamentar; la pérdida del crucero *Gravina*, de que tratan dos telegramas dirigidos por el Sr. Comandante General de Marina del apostadero de Filipinas al Sr. Ministro del ramo. El primero es del 15 del próximo pasado julio y dice así: «Habiendo manifestado nuestro Ministro en China al Gobernador general de estas islas la necesidad de que se enviara un buque á Shangai, por convenir así á nuestros intereses en aquel país, salió el crucero *Gravina* el dia 8, con buen tiempo, y hoy recibo un telegrama de Aperry, trasladándome el parte que desde la isla de Fuga me dirige el Comandante del *Gravina*, dándome cuenta de la pérdida total del buque á consecuencia de un furioso ciclón sufrido el dia 10. La tripulación se ha salvado, excepto nueve individuos de ella, y para recoger y conducir á esta capital á los náufragos sale inmediatamente el crucero *Velasco*.»

El segundo telegrama añade los siguientes por menores.

—«El comandante D. José García Quesada observó á la altura de las islas Batanes la bajada del barómetro que denunciaba la proximidad de un baguio.

En efecto, no tardó en manifestarse, y con tal violencia, que el buque se vió precisado á tomar el fondeadero del puerto de Musa.

A pesar de estar fondeado con tres anclas y la máquina avante á toda fuerza, no pudo resistir la del huracán, y fué arrojado contra las rocas, donde se hizo pedazos.

Se continúa el salvamento de las máquinas, artillería y demás efectos del buque.

El *Velasco* ha llegado á Manila con los náufragos del *Gravina*.

Hemos leído con gusto el número primero de *El Bajo Ampurdán*, que reemplaza sin desventaja según la muestra, á *El Eco Guixolense*.

Ha sido trasladado á Bilbao el Administrador principal de Correos de esta provincia D. Joaquín Ruiz Blanch.

Con el presente número acompañamos un prospecto de la «Compañía Colonial» de Madrid, cuya lectura, creemos de interés para nuestros lectores.

La noche del pasado lunes fueron obsequiados con un espléndido *lunch* en los salones del Centro Recreativo de San Feliu de Guixols los escritores laureados en el Certamen de aquella villa; y al finalizar la fiesta pronunciaron entusiastas brindis los Sres. Palau, Riera y Bertrán, Salgas, Andréu, Marull y otros.

Ha sido jubilado, á petición suya, nuestro paisano D. José Pagés y Prats, secretario que ha sido últimamente del Gobierno de la provincia de Granada. Empezó sus servicios como oficial de la Diputación Provincial de Gerona, y son muchas todavía las personas que recuerdan el celo é integridad de que empezó entonces á dar pruebas, que nunca han sido desmentidas.

Hemos recibido noticias detalladas del servicio penosísimo que prestan los empleados de Correos que conducen la correspondencia de Barcelona á Port-Bou, desde que se mandó desinfectar la correspondencia. El Administrador y el Ayudante que saliendo de aquella capital á la 1·45 de la tarde llegan á Port-Bou á las 7·50, acuden, tras un breve espacio para cenar, á practicar la fumigación, emprendiendo á las 4·30 de la madrugada el viaje de regreso; y los que salen de Barcelona en el tren de las 10·45 de la noche y llegan á Port-Bou á las 2·55 de la mañana se trasladan sin demora al furgón destinado á la fumigación, que se prolonga hasta las 12 del día, hora en que sale precipitadamente el Administrador de la ambulancia para hacer cargo al oficial del tren mixto, que sale á la una, de la correspondencia ya fumigada.

Claro es que las horas del viaje no pueden aquellos empleados dedicarlas al sueño, teniendo que estar continuamente atentos á dar y recibir correspondencia, clasificarla, dirigirla y practicar las demás operaciones propias de su cometido.

—ANUNCIO.—

Se vende la casa número 53 de la calle Mayor, esquina á la de Ametllers.

Para informes dirigirse á D. Antonio Bosch, droguería.

ALBADA.

Jo sé una caseta que n' es blanca, blanca
com un fioc de neu.

Lo riu rodolantnes as onas de plata
rellica á son peu.

Jo sé una caseta que n' es fresca, fresca,
respirant amors,
que sembra entre 'ls árboles que ubagas li donan
un cisne entre fiors.

En lo cim una oreneta
hi reball, hi canta, hi viu.
¡Benelida la easeta
hont la oreneta hi fa niu!

—
Jo sé una caseta que n' es bella, bella
com un raig de sol;
que entorn sempre hi canta de nit y de dia
lo dols rossinyol.

Jo sé una caseta que n' es dolsa, dolsa
com un pa de mel.
No hi faltan en ella ni anjelets ni estrellitas
per esser un cel.

Viu en ella una nineta
bella com un pom de flors.
¡Benelida la caseta
hont hi fant niu los amors!

V. Balaguer.

MOVIMIENTO DE ESTE PUERTO

EN LOS DIAS QUE SE EXPRESAN

BUQUES ENTRADOS.

- Julio 27.—De Algeciras y escalas bergantín-goleta «Ricardo», de 193 t. c. D. Ignacio Mensua, con efectos a D. Domingo Lopez.
- 29.—De Mataró laud «Monseny», de 5 t. p. Costa, en lastre.
- 30.—De Barcelona laud «Manuelito» de 19 t. c. José Guri con efectos á D. Domingo Lopez.
- 31.—De Mataró laud «Corazón de María», de 5 t. p. Sampela, en lastre.
- De Tosa, polacra-goleta «Sebastiana», de 97 t. c. Coll con efectos á los Sres. Hijos de G. Matas.
- Agosto 1.—De la mar escampavia «Radiante».
- 2.—De Tarragona laud «San Antonio» de 19 t. p. Llambrich, col sal á los Hijos de G. Matas.

DESPACHADOS.

- Julio 29.—Para S. Felip de Guixols laud «Pepito» p. Cama en lastre.
- Para San Carlos laud «S. Juan Bautista» p. Garcia en id.
- 31.—Para Barcelona laud «Manuelito» p. José Guri.
- Agosto 1.—Para Tarragona laud «Monseny» p. Costa, con cebollas.
- Para Mataró laud «Corazón de María» p. Sampela con id.
- 2.—Para Civitavecchia bergantín-goleta «Ricardo» c. Mensua, en lastre.
- Para Almería polacra-goleta «Sebastiana» c. Coll con desperdicios de corcho.
- Para la mar escampavia «Radiante».
- Para la mar escampavia «Sta. Marta».

REGISTRO CIVIL DE PALAMÓS.

Nota de los fallecidos desde el 27 julio al 2 de ago ambos inclusive: ninguno.

Nacidos en igual periodo: varones 1; hembras 0. Total 1.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE PALAMÓS.

Elevación sobre el mar 10 metros.—Lat. 41° 52' N.—Long. 9° 15' E San Fernando.

FECHA. Mes.	Día	Hora	Barómetro corregido.	Ter- mô- etro mo- tro.	Viento. direcn. f. 0 a 10	de 10 partes cubit.º	CIELO.		MÁR direcn. f. 0 a 10	Pluvio metro.	OBSERVACIONES
							Clase de nubes.				
Julio	27	8	76.84	23	NE	4	1	S	E	1	Conviene
"	12		76.55	23	E	4	5	n-k	E	2	Conviene
"	4		76.46	23	SE	1	8	n-k	E	2	Conviene
28	8		76.47	21	NE	4	8	n-k	E	2	Conviene
"	12		76.48	23	SO	1	6	n	E	3	Conviene
"	4		76.48	23	SO	1	6	n	E	3	Conviene
29	8		76.52	21	N	4	3	k-s	E	2	Conviene
"	12		76.51	23	SO	2	5	k	E	2	Conviene
"	4		76.51	23	SO	2	5	k	E	2	Conviene
30	3		76.60	22	N	4	0	;	;	0	Conviene
"	12		76.60	23	SSE	1	6	k	;	0	Conviene
"	4		76.60	23	SSE	1	6	k	;	0	Conviene
31	8		76.67	23	SSE	0	1	k	;	0	Conviene
"	12		76.65	23	S	1	1	e	;	0	Conviene
"	4		76.64	23	S	1	1	k	;	0	Conviene
Agosto	1	8	76.54	23	S	0	0	;	;	4	Conviene
"	12		76.49	24	SO	4	0	;	;	2	Conviene
"	4		76.45	24	SO	4	0	;	;	3	Conviene
"	8		76.51	23	SO	0	0	;	;	1	Conviene
"	12		76.53	24	SO	1	5	c	S	2	Conviene
"	4		76.45	24	SO	3	5	c	S	3	Conviene

PALAMÓS.—Imp. del «Semanario» Marina 43.

FARMACIA Y JARABERIA

DEL

DOCTOR DURÁN,
VICERREYTA 7 MADRID.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Calle de S. Honorato, esquina a la Plaza de S. Jaime, Barcelona.

CAPITAL DE GARANTÍA: 10.000,000 DE PESETAS.

Las operaciones á que se dedica este Banco son los seguros sobre la vida en su más vasta extensión, tal como lo practican las mejores y más importantes Compañías de Inglaterra, Alemania, Francia y otros países, donde el seguro es completamente popular y aceptado universalmente por todas las clases sociales.

Crea capitales para después de la muerte del socio, ó para después de un plazo dado, ó juntamente para después de la muerte y del plazo, ó que sólo han de cobrarse si ocurre la muerte dentro de un período determinado, etc., etc.

Constituye también rentas vitalicias á favor de una ó más personas, que empiezan á cobrarse inmediatamente, ó bien después de transcurridos algunos años, y se pagan durante toda la vida, ó solamente durante un cierto período de tiempo.

Un padre de familia de 30 años de edad que quiere legar por medio del Banco 5.000 pesetas á su esposa e hijos, ó á cualquiera, solo deberá entregar á la Compañía 124 pesetas y media ca la año mientras viva. Hace poco que el Banco pagó 2.000 duros á la viuda de un socio, del cual no había recibido sino 63 duros por la primera anualidad.

Un jóven de 25 años que quiera disfrutar cuando llegue á la edad de 50 una renta de 10 rs. diarios mientras viva podrá obtenerla pagando á la Compañía durante 25 años, una prima anual de 247 pesetas y 10 céntimos.

Si un hijo de 30 años quiere amparar á su anciana madre de 60 para el caso que el muriese primero que ella, podrá constituirle una renta de 4 reales diarios, que los cobrará la madre durante toda su vida desde el dia en que falleciere su hijo, entregando solá e te á la Compañía cada año 42 pesetas y 52 céntimos.

Las primas que hemos indicado no han de pagarse siempre durante toda la vida, sino que, segun los casos, van reduciéndose ó se extinguén. Representante en Palamés, D. Francisco de A. Marull.

PASTILLAS VERMIFUGAS

del DOCTOR DURAN.

Contra las lombrices. (CUCHS.)

Más de 30 años de éxito siempre satisfactorio, prueban la eficacia de este medicamento heroico. Obran solo localmente y no causan la menor molestia ni alteración en las funciones digestivas, siendo apetecidas por los niños, que las toman como un dulce.—4 rs. envase.

Depósito general en Barcelona: Baños Nuevos, número 8.

FARMACIA del Dr. DURÁN.

RECONSTITUYENTE
para los frutales y la viña.
Anti-fioxérico y preservativo
contra toda clase de pulgones para
la viña y frutales.

Se recomienda á todos los agricultores el uso de este «RECONSTITUYENTE» á base de hidrato-ferroso y otras sales estimulando esta vegetación, reconocido por todos los inteligentes como los mas aproposito para regenerar y fortificar todos los frutales y la vid.

Para informes detallados dirigirse á los Sres. Vicente Ferrer y C.º, plaza de Moncada, núms. 1 y 3, y en su droguería-sucursal, calle de la Princesa, n.º 4 (pasaje de las Columnas),

ÚNICOS DEPOSITARIOS
BARCELONA.

EXCELENTES

SALSICHONES (LLANGUNISAS.)

Se venden al por mayor y menor en casa de D. Francisco Albosa.

63.—Calle Mayor,—63.—PALAMÓS.

ZARZAPARRILLA de Bristol.



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.

El remedio mas pronto y seguro para la curación de
Llagas Inveteradas,
Erupciones malignas,
Escrofulas,
Sifilis,

Reumatismos, y
toda clase de enfermedades provenientes
de impureza de la sangre y los humores.
Nunca falla en sus efectos si se usa el tiempo
suficiente.

• De venta en todas las Boticas y Droguerías.
DEPÓSITO

Sres. Ferrer y Comp.—BARCELONA.

FARMACIA Y LABORATORIO DEL DOCTOR FERRER. PLAZA DEL ANGEL.—BARCELONA.

Llamamos la atención sobre algunas de sus especialidades farmacéuticas, premiadas con medalla de plata en la primera Exposición Farmacéutica, celebrada en Madrid, en noviembre de 1882

Ama, Bronquitis y males de garganta: Su curación infalible y en poco tiempo con el uso de las pastillas y del Jarabe de Savia de pino marítimo del Dr. FERRER.

TOS-CATARROS.

Se consigue su rápida y completa curación con la especialísima *Pasta balsámica pectoral* del Dr. FERRER.

CLOROSIS, ANEMIA.—DEBILIDAD EN GENERAL.

Su extinción por medio del *Hierro dializado* del Dr. FERRER.

CONFITES DIGESTIVOS DEL DR. FERRER.

Son un poderoso preservativo, y muy eficaces para la curación de las enfermedades del estómago y del hígado.

MAGNESIA EFERVESCENTE PERFECCIONADA.

Contra las indigestiones, acideces, afecciones biliosas y debilidad nerviosa del estómago

CITRATO DE MAGNESIA GRANULADO Y EFERVESCENTE.

Refrescante y anti-acide por excelencia.

CITRATO DE MAGNESIA ESPONJADO—PURGANTE, AGRADABLE Y EFICAZ.

El depósito para la venta al por mayor de las especialidades farmacéuticas y productos del laboratorio del Dr. FERRER, se halla en los almacenes de Droguería, de los Sres. Vicente Ferrer y Compañía, plaza de Moncada, núms. 1 y 3, en su Sueursal, calle de la Princesa, núm. 4 (Pasaje de las Columnas).—BARCELONA

EDUARDO DURÁN DE FABRICA DE LICORES

BACELONA.—ANIS DEL PAVO REAL.

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD 2.

ESPECIALIDADES DE LA CASA.—ANIS DEL PAVO REAL.—VINO AMBROSA.
CRISTALIZADO.—VINO AMBROSA.